
 صنعاء – ترقب المواطنون العرب في 
العديـــد من الـــدول العربية وصول لقاح 
كورونا للانتهاء من أزمة الجائحة التي 
طالت تداعيات مختلف جوانب حياتهم، 
وتعالـــت الأصوات المســـتاءة من تأخر 
اللقاح. لكن إثر سؤال الكثيرين عن مدى 
استعدادهم للتلقيح كان التردد واضحا 
خصوصا لدى فئة الشباب الذين تتباين 
لديهم أسباب الرفض، فهي إما شخصية 
أو بسبب ظروف المناطق التي يعيشون 

فيها.
وأشـــارت العديـــد مـــن الدراســـات 
والتقاريـــر الإخبارية إلى عزوف نســـبة 
كبيـــرة مـــن الشـــباب عـــن التلقيـــح في 
مختلف أنحاء العالم، لكن بالنســـبة إلى 
الشـــباب العرب فإن هنـــاك أوضاعا أو 
واقعا يفرض نفســـه وأدى إلى صعوبة 
الحصـــول علـــى اللقاح، كمـــا هو الحال 
بالنسبة إلى إجراءات التباعد الاجتماعي 
والإغلاق والبقـــاء في المنازل، فهي غير 
ممكنـــة في دول مثل اليمن الذي يشـــهد 
نزاعات وانقسامات سياسية أثرت على 
إمكانية تطبيـــق الحجر الصحي وتلقي 

اللقاحات أيضا.

ورفـــض المتحدث الرســـمي باســـم 
وزارة الصحـــة العامـــة والســـكان فـــي 
الخـــوض  القباطـــي  نجيـــب  صنعـــاء 
في نقـــاش حـــول توفيـــر اللقاحات في 
مناطق ســـيطرة الحوثييـــن أو الحديث 
عن المنظمـــات الصحيـــة العاملة فيها، 
والتي من المقرر أن تتولى عملية تقديم 
اللقاحـــات وتوزيعها في حـــال توفرها. 
فمنظّمة اليونيســـيف لا تزال تحاول مع 
السلطات الوصول إلى اتفاق يسمح لها 

بتوزيع هذه اللقاحات.
وقال القيادي في ميليشيا الحوثيين 
محمد علي الحوثي فـــي تغريدة له على 
تويتـــر ”إن على بريطانيـــا التي تبرعت 
باللقاحـــات لليمن أن تُوقف فايروســـات 
أسلحتها فهي أشد فتكا باليمنيين، وإن 
البريطانييـــن يـــزودون المنظمات التي 

تتحالف معها بالسلاح الحديث“.
وكانت منظّمة اليونيسيف قد أعلنت 
على موقعها الرســـمي في الإنترنت أنها 
ستقود عمليات شراء وتوريد اللقاح لدعم 
92 دولة من البلدان منخفضة الدخل من 
ضمنها اليمن، إضافة إلى تأمين خدمات 
الشـــحن والتخزين للقاحـــات، كجزء من 
خطـــة التلقيح العالمية الخاصة بمنصّة 
”كوفاكس“، إلا أنها لم تتمكن من إيصال 
اللقاح إلى المناطـــق اليمنية الخاضعة 

لسيطرة الحوثيين.

فـــي  الحوثييـــن  مزاعـــم  وأثّـــرت 
بعـــض الشـــباب اليمنيين الأقـــل تأثرا 
بالفايـــروس، وقـــال علـــي المنصـــوري 
من ســـكان صنعـــاء (28 عامـــا) ”لا نريد 
اللقاحات، نحن لا نحتاجها وليس لدينا 

كورونا في اليمن“.
وأضاف المنصوري أن أغلب الناس 
في صنعـــاء يرون أن فايـــروس كورونا 
ليـــس إلا مؤامرة، وتابع ”نحن لا نحتاج 
كورونـــا، من يحتاجه هم المســـجونون 
في منازلهم في باقـــي دول العالم، نحن 
نمـــارس الحيـــاة بصـــورة طبيعية، ولم 
نتأثر بما حدث للدول الأخرى“. وأشـــار 
إلى أنه حتى فـــي حال توفر اللقاح فإنه 

لن يقبل التلقيح به.

شكوك وارتياب

لكـــن موقـــف المنصـــوري لا يمكـــن 
تعميمه علـــى باقي الشـــباب في اليمن، 
وخصوصـــا مـــن أصيـــب بالفايـــروس 
ســـابقا وعانى من مضاعفاته وأعراضه 
الخطيرة ويخشـــى تكـــرار التجربة مع 
السلالات المتحولة من الفايروس حيث 
قـــال الأطبـــاء المختصـــون إن الإصابة 
الســـابقة لا تمنع الإصابة بسلالة أخرى 

متحولة.
وأعرب أحمـــد القرنعة (31 عاما) من 
مدينـــة إب أنه أصيب ســـابقا بفايروس 
كورونا، ويرى أن ”موقف الحوثيين من 
التصدي للوباء ســـيزيد الوضع سوءا“، 
وأكد أنه ينتظـــر اللقاح بفارغ الصبر له 
ولعائلته لاسيما أن إصابته بالفايروس 

كادت تودي بحياته.
وينتشـــر الارتياب في اللقاحات لدى 
الكثير من الناس؛ إذ يخشون ظهور آثار 
جانبية للقاحات ويتداولون هواجســـهم 
على نطاق واســـع عبر وسائل التواصل 
الاجتماعـــي، ولأن مناعة الشـــباب أقوى 
وهم الأقل تأثـــرا بمضاعفات الفايروس 
فإن الكثير منهم يرون أنفســـهم ليســـوا 

مضطرين إلى التلقيح.
رأي  اســـتطلاع  دراســـة  وخلصـــت 
أزمـــة  حـــول  المصرييـــن  لاتجاهـــات 
فايـــروس كورونـــا المســـتجد، أجراها 
مركـــز المعلومـــات ودعم اتخـــاذ القرار 
التابـــع لمجلس الوزراء، إلـــى أن أغلب 
الأشـــخاص الذين لا ينوون التلقيح هم 

من الشباب.
وأفاد الاســـتطلاع بأن قرابة 12.2 في 
المئـــة من المصرييـــن لا ينوون التلقيح 

حتى لو تم توفيره مجانا.
وتركـــزت النســـبة الأكبـــر الرافضة 
للتلقيح في الشـــريحة الشبابية من عمر 
18 ســـنة (أقل عمر مسموح له بالتلقيح) 
إلـــى 30 عاما، بواقـــع 13.8 في المئة من 
تلك الشـــريحة العمرية، تلتها الشريحة 
العمريـــة مـــن 30 ســـنة إلى أقـــل من 50 
عامـــا، بواقـــع 13.6 فـــي المئـــة من تلك 
الشـــريحة. أما المواطنون مـــن عمر 50 
سنة فأكثر فأغلبهم يرغبون في التلقيح، 
والرافضـــون لـــه تبلغ نســـبتهم 8.5 في 

المئة فقط. 

لرافضي  التعليمي  المســـتوى  وعن 
أن  إلـــى  الاســـتطلاع  أشـــار  التلقيـــح 
النســـب هـــي: 21.9 فـــي المئـــة فـــي ما 
يتعلق بالحاصليـــن على مؤهل جامعي 
فأعلـــى، و10.4 فـــي المئة بالنســـبة إلى 
الحاصلين على شهادة التعليم الثانوي 
أو ما يعادلها، و7.9 في المئة بخصوص 

الحاصلين على تعليم أقل من الثانوي.
وقالـــت مصادر لـ“العـــرب“ إن تأثير 
الإصابـــة بالفايـــروس علـــى الشـــريحة 
الشـــبابية عادة مـــا يكـــون ضعيفا، في 
مقابل تأثيرات خطيرة على كبار الســـن 
وأصحـــاب الأمراض المزمنـــة، ومن ثم 
يكثـــر الإقبـــال علـــى اللقاحـــات من قبل 
هاتين الفئتين، على عكس الشباب الذين 
عادة ما تكون إصاباتهم بالفايروس غير 

مقلقة.

تحرك عاجل

واللافـــت أن البعـــض من الشـــباب 
أعربوا عن استعدادهم للتلقيح لا لشيء 
إلا خوفا علـــى حياة ذويهم المســـنين، 
وأمـــلا فـــي انتهـــاء الجائحة وتحســـن 
مقتنعـــون  لأنهـــم  وليـــس  الأوضـــاع، 
بضرورة التلقيح؛ إذ تشير تقارير عديدة 
وتصريحات لمســـؤولين حكوميين إلى 
أن الشـــباب يتحملـــون جـــزءا كبيرا من 
مسؤولية انتشـــار الفايروس وتعريض 
ذويهم لمخاطر الإصابة به بســـبب عدم 
التزامهم بالمحاذير الصحية وإجراءات 

التباعد الاجتماعي.
المديـــر  كاســـاي  تاكيشـــي  وقـــال 
الإقليمي لمنطقة غـــرب المحيط الهادي 
بمنظمـــة الصحة العالميـــة، مؤخرا، إن 
انتشـــار فايروس كورونا يقوده بشـــكل 

متزايد أشـــخاص أعمارهم تتراوح بين 
العشرينات والثلاثينات والأربعينات ولا 

يدرك الكثيرون أنهم أصيبوا بالعدوى.
وأضـــاف كاســـاي، فـــي إفـــادة عبر 
مخاطـــر  مـــن  يزيـــد  ”هـــذا  الإنترنـــت، 
التداعيـــات على الفئـــات الأكثر ضعفا: 
كبـــار الســـن والمرضى الذيـــن يتلقون 
رعايـــة طويلة الأمـــد والذين يعيشـــون 
فـــي مناطـــق مكتظة بالســـكان ومناطق 

محرومة“.
وتابـــع ”هـــذه هـــي المرحلـــة التي 
ســـتحتاج فيها الحكومات إلى التعامل 
مـــع الزيـــادات أو الزيـــادات المتعددة، 

ولكن بطريقة مستدامة“.
وأضاف أن الحكومات ستحتاج إلى 
استجابات مســـتهدفة في وقت مبكر من 
تفشي المرض، ومواصلة تحسين أنظمة 
الرعاية الصحية، وتعزيز عادات صحية 
طبيعية جديدة من شأنها أن تساعد على 

منع انتشار الفايروس.
وفـــي الأردن على الرغم مـــن ارتفاع 
نغمة  ســـيطرت  والوفيـــات  الإصابـــات 
التشـــكيك على أحاديـــث الناس انطلاقا 
من ظهـــور الفايروس القاتل وصولا إلى 

ظهور اللقاح المضاد له.
التصريحـــات  كثـــرة  أن  كمـــا 
وتناقضاتها في بعض الأحيان كانتا من 

أبرز أسباب القلق لدى الأردنيين.
وبـــدأ الأردن في 13 ينايـــر الماضي 
لقاحـــي  باســـتخدام  تطعيـــم  حملـــة 
ـ  و“فايـــزر  الصينـــي  ”ســـينوفارم“ 
بيونتيـــك“ الأميركي من خلال 29 مركزا، 
حددتهـــا وزارة الصحـــة، توزعـــت على 

مختلف محافظات المملكة.
وتباينـــت آراء الأردنيين بين مقتنع 
وغيـــر مقتنـــع، فيما أرجـــع البعض من 
الأردنيين ســـبب عدم إقبالهم على تلقي 
اللقاح إلى ما أســـموه بضعف أســـلوب 
ترغيـــب الناس في الحصول عليه، وكان 
واضحا إقبال الفئات المسنّة على تلقي 
اللقاح مقابل انخفاض ملحوظ في أعداد 

الشباب.
والباعث على القلـــق لدى الأردنيين 
تمحـــور فـــي معظـــم أحاديثهـــم حـــول 
تأثيراتـــه الجانبيـــة المحتملـــة، إلا أن 
أحـــد خبـــراء التطعيـــم في أحـــد مراكز 
الصحـــة اعتبر أن تلـــك المخاوف ”غير 

مبـــررة“، مرجعـــا ذلك إلـــى حصول 
الملايين عليه حول العالم، وشدد 

علـــى أن الأمر ليـــس مزحة ليتم 
التلاعب بحياة الملايين من 

النـــاس، لكـــن البعض من 
الشباب يرون أنهم ليسوا 

مضطرين إلى التلقيح.
وقالت حنين المفتي 

(طالبة أدب إنجليزي) 
إنه ليس لديها 

استعداد لتلقي لقاح 
كورونا وترى أنه 

”حتى الآن لم يثبت 
فاعليته حسب رأيي 

الشخصي، وأنا قلقة جدا 
لأن المدة غير كافية لتجربته على 
الجنس البشري ومعرفة أضراره 

وآثاره الجانبية. وأعتقد أن أخذ اللقاح 
مجازفة“.

ووصل الجدال على مواقع التواصل 
بشـــأن اللقاح المضاد لفايروس كورونا 
إلى حدّ الانقســـام بين من يرفضه وبين 
المتحمسين له، فيما أطباء ومختصون 

يؤكدون على أمانه وضرورة تلقيه.
وانتشـــرت الشـــائعات وضجت بها 
المنصـــات الاجتماعية وصـــارت تبعث 
على الحيرة والتردد والخوف في أحيان 
كثيـــرة، خصوصـــاً أن الكثيـــر منهـــا لا 

يُعرف من أطلقها.
وجادل بعـــض الشـــباب بأنهم غير 
ملزميـــن بتلقيح أنفســـهم ضد فايروس 
كورونا لاقتناعهم بأن المناعة الطبيعية 
أفضل من المـــواد التركيبية المصنعة، 
وأن لديهم نســـبة قلق وخوف من اللقاح 
ومن الأعـــراض الناتجة عنه، ويعتقدون 

أن اللقاح ما هو إلا هدف تجاري.
الناشـــطين  مـــن  العديـــد  واعتبـــر 
وأصحـــاب  الســـن  كبـــار  أن  الشـــباب 
المناعة الضعيفة قد يكـــون اللقاح مهم 
بالنســـبة إليهم أكثر من الفئات الأخرى 
الأصغر سنا حيث سيعمل على تحسين 

حالتهـــم الصحية ويزيد مـــن مقاومتهم 
للفايروس.

ويؤكـــد الأطبـــاء أن الحملـــة ضـــد 
اللقاح أثرت على الناس، لكنها الســـبيل 
الوحيد للسيطرة على الوباء والحد من 
انتشـــاره بما يمكّن من العودة إلى حياة 
طبيعية والوصول إلى مســـتوى معقول 
من المناعة المجتمعية التي تتحقق من 

خلال التطعيم.

مناعة ذاتية

لكن هنـــاك من يصر علـــى أنه ليس 
مضطرا إلى التلقيـــح، ويقول المهندس 
محمـــد عـــواد مـــن عمـــان إنـــه أصيب 
وتماثـــل  مؤخـــرا  كورونـــا  بفايـــروس 
للشـــفاء بعـــد أســـبوعين مـــن ظهـــور 
الأعـــراض، وعانى من أعـــراض صعبة 
ومؤلمـــة لكنـــه مـــازال غيـــر متحمـــس 

للتلقيح.
وينتظـــر المهنـــدس الشـــاب إجراء 
المزيد من التجـــارب والفحوصات التي 
تؤكد نجاعة اللقاح دولياً ومحلياً، وقال 
”لقـــد صبرنـــا طويـــلاً قبل ذلـــك وخلال 
المرحلة السابقة وعلينا أن نصبر حتى 
يثبت اللقاح فاعليته ويتأكد الخبراء من 

عدم خطورة أعراضه الجانبية“.
وبحســـب عـــواد فـــإن العديـــد من 
ويعترف  الـــرأي،  يشـــاطرونه  أصدقائه 
بأن هناك الكثير من الشباب الذين أبدوا 
استعدادا وتحمســـا للتلقيح، لكنه ليس 
منهـــم. ويجادل بأنه ليـــس ضد التلقيح 
بالمطلق، لكـــن لقاح كورونا تم التوصل 

إليه على عجل.
الدراســـات  مـــن  العديـــد  وركـــزت 
العالميـــة على تأثيـــر اللقـــاح على فئة 
المراهقيـــن والشـــباب ونجاعتـــه ضـــد 
الفايروس، ففي دراسة أجريت على 2260 
متطوعا أميركيا تتـــراوح أعمارهم بين 
12 و15 عامـــا، أظهـــرت البيانات الأولية 
حالات  وجود  عدم 
كوفيـــد – 19 بين 
المراهقين الذين 
تـــم تطعيمهم، 
حســـب ما ذكرته 
شـــركة فايـــزر – 

بيونتيك.
وأبلغ الباحثون 
عن مستويات 
عالية من الأجسام 
المضادة المقاومة 
للفايروسات، وهي أعلى 
إلى حد ما مما لوحظ في 
الدراسات التي أجريت على 

الشباب.
وقالت الشـــركة إن الأطفـــال يعانون 
مـــن آثـــار جانبيـــة مماثلة للآثـــار التي 
بدت على الشـــباب، وهي الألم والحمى 
بعـــد  خاصـــة  والتعـــب،  والقشـــعريرة 

الجرعة الثانية.
تتبـــع  فـــي  الدراســـة  وستســـتمر 
المشـــاركين لمدة عامين من أجل المزيد 
من المعلومات بشأن الحماية والسلامة 

على المدى الطويل.

يشكل الشباب النســــــبة الأكبر من الرافضين للقاح ضد فايروس كورونا 
ــــــون بنجاعة اللقاح وحاجة  ــــــم العربي، ومن ضمنهم أولئك المؤمن في العال
ــــــم إليه لإنهاء الجائحة، وهناك من يعتبرون أنهم ليســــــوا بحاجة إليه  العال

ويمتلكون القوة الكافية لمقاومة الفايروس.

نمتلك القوة لمواجهة كورونا.. شعار الشباب الرافض للتطعيم
مزاعم الحوثيين حول اللقاح مؤثرة في الشباب الأقل تضررا بالفايروس

البعض مستعد لأخذ اللقاح خوفا على ذويه

شباب
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مناعة الشباب أقوى وهم 
الأقل تأثرا بمضاعفات 
الفايروس لذلك فإن 

الكثير منهم يرون أنهم 
لا يحتاجون إلى اللقاح

نغمة التشكيك سيطرت 
على أحاديث الشباب 

انطلاقا من ظهور 
الفايروس القاتل وصولا إلى 

ظهور اللقاح المضاد له

الشباب ليسوا بمنأى عن مخاطر الفايروس

وغيـــر مقتنـــع، فيما أرجـــع البعض من وده بشـــكل
الأردنيين ســـبب عدم إقبالهم على تلقي 
اللقاح إلى ما أســـموه بضعف أســـلوب 
ترغيـــب الناس في الحصول عليه، وكان 
واضحا إقبال الفئات المسنّة على تلقي 

ي ب

أعداد  اللقاح مقابل انخفاض ملحوظ في
الشباب.

والباعث على القلـــق لدى الأردنيين 
تمحـــور فـــي معظـــم أحاديثهـــم حـــول 
تأثيراتـــه الجانبيـــة المحتملـــة، إلا أن 
أحـــد خبـــراء التطعيـــم في أحـــد مراكز 
الصحـــة اعتبر أن تلـــك المخاوف ”غير 

مبـــررة“، مرجعـــا ذلك إلـــى حصول 
الملايين عليه حول العالم، وشدد 
علـــى أن الأمر ليـــس مزحة ليتم

التلاعب بحياة الملايين من 
النـــاس، لكـــن البعض من
الشباب يرون أنهم ليسوا

مضطرين إلى التلقيح.
وقالت حنين المفتي
(طالبة أدب إنجليزي) 

إنه ليس لديها 
استعداد لتلقي لقاح 

كورونا وترى أنه 
”حتى الآن لم يثبت 
فاعليته حسب رأيي

الشخصي، وأنا قلقة جدا
لأن المدة غير كافية لتجربته على
أضراره ومعرفة البشري الجنس

العالميـــة على تأثيـــر
المراهقيـــن والشـــباب
الفايروس، ففي دراسة
متطوعا أميركيا تتـــرا
12 و15 عامـــا، أظهـــرت
ع

ب

ع
ال
للفايرو
إلى حد
الدراسات 

الشباب.
وقالت الشـــركة إن
مـــن آثـــار جانبيـــة مم
بدت على الشـــباب، وه
والتعـــب والقشـــعريرة 

الجرعة الثانية.
الدراس وستســـتمر 
المشـــاركين لمدة عامي
من المعلومات بشأن ال

الطويل. المدى على

لا يحتاجون إلى اللقاح


